Tablazatkezelés

Az Informatika feladatg§jtemény 9.—10. Tablazatkezelés
fejezetében szerdpfeladatok megoldasi utmutatéja

Nemzeti Tankdnyvkiadd (r.sz.: 81493)
Az alabbiakban otleteket, megoldasi javaslatokatnkd a tablazatkezelés témakorben szérepl

feladatokhoz. Természetesen az alabbi megoldasitataék nem fedik le az 6sszes lehetséges megoldast,
csak néhany lehétéget mutatnak be.
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Iskolai focibajnoksag

1. |Afoci.txt allomanyt megnyitasakor konvertalasi varazsléalattazunk (elvalasztojel a
tabulator-karakter). Beolvassuk az adatokat, eljaktiajnoksag néven a hasznalt
programnak megfeléén.

2. | A C4:C6os tartomanyba beirjuk az értékeketC8-as cellaba beirhatjuk a csapatok szamat, de
a jowbeli hasznalhatosag szempontjabdl jobb, ha fliggudamsznalunk:

C8: =DARAB2(B11:B22)

3. |I111:=G11-H11

4. |J11:=D11*3+E1l

5. | Ahhoz, hogy a képlet csapatszam-fuggetlen leggleszolut hivatkozast kell hasznalnunk.
K11:=C$8-1-C11

6. |Ahhoz, hogy a képlet mas burbnt-rendszer esetén is hasznalhato legyen, albszoll
hivatkozast kell hasznalnunk.

N11: =K11*C$6+L11*C$5+M11*C$4

7 |o11:=311-N11

8. |P11:=(C$8-1)*3-011

9. |Q11:=J11/((C$8-1)*3)

A kapott értekeket szazalék formatumban jelenitjilg, tizedesjegyek nelkul.
10. | Az 6sszpontszadm alapjan csok&esorrendbe rendezzik az adatokat.
11. | A hasznalt tAblazatkeZeprogramnak megfeléén elvégezzik a kijelolt formazéasokat.
Vizallas

1. | A szbvegéllomany megnyitasakor konvertalasi vdédzdkalmazunk. A cellak elvalaszto jele ja
tabulator-karakter. Az importalas utan, az alloméntésekor tgyeljink a megféldipus
kivalasztasara!

2. | A honapnevek és a napsorszamok beszurasdhozdssbadszlopot szurunk be.

3. | A sorozat el§ két ertekét beszurva kitdltést alkalmazhatunkirAg iranyat a cellak
formézasanal allithatjuk.

4. | Asorozat el két eértékét beszurva, kitoltést alkalmazhatunk.

5. | A Szerkesztés/Csere eljarassal a roviditést aresdamra cseréljuk.

6. |B34:=ATLAG(B2:B32)

B35: =MIN(B2:B32)

B36: =MAX(B2:B32)

A B34cella formatumat 1 tizedesjegyes megjelenitésitpulal A 3 cella masolasaval, a relativ
hivatkozas kovetkeztében helyes eredményt kapunk.

7. | Fontos, hogy az atlagok atlaga elvileg nem adeseredményt, hiszen a hénapok élszamu
napot tartalmaznak.

Példaul:
G38: =ATLAG(B2:M32) G39: =MIN(B2:M32) G40: =MAX(B2: M32)

8. | A diagramokat a mintanak megfélelpussal készitsik el (vonal- illetve oszlopdiag)iaA
varazslo inditasa &t érdemes a megfetehdattartomanyokat kijeldlni.

Ugyeljink a tengelyfeliratozasra, diagramcimre é@styelmagyarazatot sem kérunk.

9. | Aszegélyezést az eszkdzsor ikonjaval vagy a Fonmm&ellak/Szegély almeni paramétereivel
végezhetjuk.

10. | Az oszlophatéarolok mozgatasaval, vagy a Formatszip alment hasznalataval oldhatjuk
meg a feladatot.

11. | A Nézet/Ebfej és éblab... almenii Egyéni éfej funkciojat alkalmazzuk. A datum beszurasat a

Datum objektum beillesztésével végezzik el.
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1. | A szévegallomany megnyitasakor konvertalasi vadédzatkalmazunk. Az importalas utan, az
allomany mentésekor tgyeljink a megfélgpus kivalasztasara!

2. | Az 6rdknak és a forgalmi adatok szazalékdnak 4zlopot és a cimeknek 1 sort szarunk be.

3. | Acimek 2-2 oszlophoz tartoznak, ezért cellabssaést alkalmazunk.

4. | A sorozat el§ két ertékét beszurjuk, és kitdltést alkalmazunk.

5. | A nagy szamok olvashatosagat az ezres csoposasaligegitjik él

6. |B33:=SZUM(B2:B32)

A masik 3 celldbal¥33, F33, H33) masolva a relativ hivatkozas eredményekeént helyes
eredmeényt kapunk.

7. |Ha a nevedben az 6sszeg celldjara a sor rogzitésével hivathkoakkor nemcsak oszlopon
belul masolhato a kifejezés, hanem a tobbi oszligba
Példaul:

C2: =B2/B$33

8. | A szegélyezés tdbbszori tartomanykijelolést igénye

9. | Avarazslo inditasa @it érdemes a megfetehdattartomanyokat kijeldlni. A diagramokat a
mintanak megfeléltipussal készitsuk el.

Ugyeljiink, hogy a tengely fligtegesen ne legyen feliratozva és most jelmagyarigam
kérlink. A diagramokrdl a napi letoltési adatmenagek valtozasanak tendenciait figyelhetju
meg.

10. | A cimek hattérszinének allitasa utan a diagrartopaimak szinét is valtoztassuk meg!

Fagyi-Gofri

1. | Egy () tablazatot kezdiink, a megféleeven és formatumban mentink.

2. | Akitoltés funkciojat felhasznalva készitsik ddemetet.

3. | A megadott celldkba irjuk be az arakat illetveladtokat!

4. | Aképlet elkészitésénél tigyeljink az abszolut ésgyes hivatkozasok megfaldtezelésére.
Példaul aC3-as cellaba azsas2+sB3+$Bs1+C$2 képletet irva hibamentesen masolhatd képlete
kapunk.

5. | Allitsunk be azA2, B1 valamint aC3:M13tartomany cellaira pénznem formatumot, ezres

tagolassal és nulla tizedesjeggyel!

A szdvegek formazasanal alkalmazzunk cellaegy¢sREéSOFRI” széndl allitsuk be az
irasiranyt fentl lefelé! A szamokat igazitsuk fu§lpgesen és vizszintesen kdzépre!

A szdvegeket, az adagokat és az egységarakat &rkiefjiibetik méretének ndvelésével és
felkover stilussal!

Az adagokat tartalmazo cellak mintézatat allitsildgosszirkére!

A keretezésnél a kitikeret legyen vastag, belll vékony vonal! Az adagakipla vonal

valassza el a szamitott értékikt
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Bumm!

1. | Ajatékot a feladat megoldasa@tlérdemes kiprébalni. Nehezebb valtozata, hdattdzamot,
mint szamjegyet tartalmazo6 értékeknél is Bumm!eit iknondani.

Ehhez a feladathoz nincs forrasallomany. Az alloymaentési tvonalat €s nevét a feladat
megoldasanak elején allitsuk be!

2. | Ahhoz, hogy a jaték szimulacioja megfékat frisstljon, aA2 ésB2 cellakra kell majd
hivatkoznunk.

3. D1:. =A2
D2: =D1+1

A D2 cella tartalmét méasoljuk a tartomany tovabbi deda

4. |EL=HA(MARADEK(D1;B$2)=0;"Bumm!";D1)
Az oszthatésagot a =MARADEK() fiiggvénnyel vizsghljA masolhatésag miatt a tiltott
szamra abszolut vagy vegyes moédon kell hivatkozni.

5. | Aszegélyezest az eszkdzsor ikonjaval vagy a Fomm&ellak.../Szegély alment
paramétereivel végezhetjik.
A ,Bumm!” felirat szinét feltételes formazassal juklvaltoztatni:

Formazasi feltételek 2=l
1. felkétel
IA cella értéke j Iegyenlﬁ j |="Bumm!" :k_]
Ha a megadatt Feltétel inaz, snRBeii 5
ilven lesz a forméazas: AaBbOSViiYyZz

Bivités == | Torlés... | OF | Mégse |

6. | Az oszlophatarolok mozgatasaval, vagy a Formatwszlp almenid hasznalataval oldhatjuk
meg a feladatot.

Piac/1

1. |Azartxt allomanyt megnyitjuk, konvertaljuk, beolvassukaalatokat, elmentjigiacl
néven a hasznalt programnak megfeal

2. | A rovatcimeket kijeloljuk, irasiranyat 8@al balra forgatjuk. Az adatokat a cellahatarokdtb
is kozépre helyezzik.

3. |14 =KEREK(ATLAG(B4:H4);0)
Ha a kerekitést nem fliggvénnyel, hanem a szamfarmhgallitadsaval oldjuk meg, akkor csa
latszoélagosan kerekit a tablazatkézel tizedesjegyeket tovabbra is tarolja, csak redemjti

meg. A kédbbi szdmolasoknal ez hibas eredményhez vezethet!
J4: =MAX(B4:H4)
K4: =MIN(B4:H4)

4. |B25:=KEREK(ATLAG(B4:B23);0)
125: =KEREK(ATLAG(B4:H23);0)

A heti atlag az 6sszes termék dsszes napi aranakega, ami nem feltétlenil egyezik meg a
napi atlagarak atlagaval! Az eltérés oka az, hagyak olyan termékek, amelyek bizonyos
napokon nem voltak kaphatok. Ezért az atlagot nmikélppen az 6sszes adat
figyelembevételével szamoljuk!

5. B26: =HA(B25>$125;"draga";HA(B25<%$125;"olcs6"; "atla gos"))

6. L4: =DARABURES(B4:H4)
B27: =DARAB(B4:B23)

7. M4: =J4-14
N4: =M4/14
04: =14-K4
P4: =04/14

Az N4-es és &4-es cellara allitsunk be %-0s megjelenitést, tiggdgek nélkl.

8. | Q4 =N4+P4
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Q. |B30: =DARABTELI(L4:L23;0)
B32: =DARABTELI(Q4:Q23;">0")
10. | Az alabbi formazasokat kell végrehajtanunk:
* acimet helyezzik az oszlopok kdzé6tt kozépre, gitsizgk meg €s mérete nagyobb legyen,
mint az adatoké;
» atermékek nevét vastagitsuk meg, ezeket és acfmekt hatterét szinezzik
halvanyszirkére;
* az eredetileg megadott arakat vastagitsul6ksick meg;
» azokban a cellakban, amelyekben pénz jéledpt szerepel, allitsunk be pénznem
formatumot (tizedesjegyek nélkul);
* az oszlopszélességet ugy allitsuk be, hogy a mégaadd €s a szamolt értékek mind
latszodjanak;
» keretezzik a tdblazatot egyszeres vastagsagu atnall
Sziletésnap
1. |Ehhez a feladathoz nincs forraséllomany. EgyhlpiZatot kezdink, a megadott néven elmentjik
a munkafizetet.
2. | Az adatokat beirjuk a megfetetellakba.
Az A18:A24es tartomany efskét celldjanak értékét beirva kitoltést alkalmaahk, vagy az
Al8cella artékének beirasa utanfdd-es cellaba kerilképlet:=a18+1.
Ha a tablazatkez&lprogram engedi, a hét napjait automatikus kité€a legkdnnyebb bevinni,
igy elég a legetsnapot begépelni (hétf. Ha nem ismer ilyen funkciét a program, akkor
gépeljuk be a hét napjait.
3. | Félkovér valamint dlt befitipust hasznalunk. Az oszlopszélességnél a ,Legsebb kijeloIt”
(,Optimalis szélesség”) opcioét valasztjuk.
4. |BL=MA(
A B2-es celldba a sziletési datum keriljon, Ugyeljutdbéazatkezél altal hasznélt datum
formatum elvalasztojelére (altalaban pont).
5. |C5:=B1-B2
Az eredményt datum formatumban kapjuk, ezt allisukzam formatumura, tizedesjegyek
nélkul.
6. |C6: =KEREK.LE(C5/7;0)
vagy
C6: =INT(C5/7)
7. | C7:=EV(B1-B2)-1900
Az eredményt datum formatumban kapjuk, ezt allisukzam formatumura, tizedesjegyek
nélkul.
8. |AC5, C6, CYes cellakban Egyéni (Felhasznal6i) szamformatumastznalunk. Példaul@5-6s
cellahoz hasznalt formatumkaod:
# ##0" nap" vagy # ##0\ "nap"
9. | C10: =HET.NAPJA(B2;2)
C11: =FKERES(C10;A18:B24;2)
A hét napjanak nevét valojaban a segédtablazadeftalasa nélkil is meghatarozhatjuk. Ehhez
aCll-es cella értekét allitsuk a szilletésnapunk datifa@az a képletB2), €s erre a cellara
alkalmazzunk Egyéni (Felhasznaldi) formatumot nformatumkaéddal!
10. | C14: =DATUM(EV(B2)+C7+1;HONAP(B2);NAP(B2))
11. |c15:=C14-B1

Az eredmeényt datum formatumban kapjuk.
Ezutan allitsunk be Egyéni (Felhasznal6i) szamfoumat, a formatumkad:

# ##0" nap" vagy # ##0\ "nap"
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Lakosok

A szbvegallomany megnyitasakor konvertalasi vaédadkalmazunk. A cellak elvalasztojele :
tabulator karakter. Az importalas utan az allomamntésekor tigyeljink a megféidaipus
kivalasztasara!

A D oszlopot hagyjuk Uresen, ez valasztja el a foddtskat a feladatok megoldasaitol.
Minden valaszt a cellajadt vagy folott magyardzoszoveggel lassunk el!

=SZUM(B2:B142)

=AB.DARAB2(A1:C142;B1;H3:H4) , ahol a kritérium tartomany
H3: Lak6népesség
H4: >50000

vagy
=DARABTELI(B2:B142;">50000")

Vizszintesen felsoroljuk a hét régio nevét ésléttidk levo cellakba a ,Régio” cimet irjuk. Ezz
hat kritériumtartomanyt hoztunk létre. PI.:

F6: Régi6

F7: Eszak-Magyarorszag

F8: =AB.MAX($A$1:$C$142;$B$1;F6:F7)

F9: =INDEX($A$1:$C$142;HOL.VAN(F8;$B$1:$B$142;0);1)

Az F8:F9 cellakat masoljuk a tébbi kritériumtartomany aa.abszolut hivatkozasok a
masolhatésag miatt szikségesek.

A kritériumtartomanyok felhasznaldsaval a
F10: =AB.SZUM($A$1:3C$142;$B$1;F6:F7)

cellat masoljuk a tobbi régio neve ala.

vagy
=SZUMHA($C2:$C142;F7;$B2:$B142)

Iranyitott s#rés, majd rendezés a lakbnépesseg szerint cséidken

F29: ide irjuk a keresett telepullés nevét
F30: =FKERES(F29;A1:C142;3;HAMIS)

Az FKERES() fuggvény utolsé paraméteréet HAMIS éreckell allitani, hogy csak teljes
névegyezés esetéen kapjunk értéket.

A szegélyezés az adatok €s a megoldasok j0 medfiigfysége miatt szikséges. A megoldas

nem fér ki egy nyomtatasi oldalra.

TAJ szam

A személyi adatok nyilvantartdsahoz hasznalt agibdgelek képzési szabalyaihoz forr&Sa
jogtar, 3. szamu melléklet az 1996. évi XX. Torkaény

Ehhez a feladathoz nincs forrasallomany. Az alloymaentési Utvonalat és nevét a feladat
megoldasanak elején allitsuk be!

Az Ellensrzésmunkalapot a TAJ szam beviteléhez és az eredmeégjetenitéséhez hasznalju

Ha azA2 cellat szam formatumunak hagynank, akkor a begdrezamjegyeket a rendszer
elhagyna.

A Feldolgozasnunkalapon:
B2: =ERTEK(KOZEP(Ellen  &8rzés!$A$2:A2;1))

A szamjegyeket a =KOZEP() fiiggvénnyel allitjuk.eA karakter szamma konvertalasat az
=ERTEK() figgvennyel oldjuk meg.
Ugyeljink az abszoldt hivatkozas hasznéalatara!

A torvény szévege szerintez 3 és 7.

C2: :HA(MARADEK(AZ;Z):l;BZ*$E$2;I§2*$E$3)
Az oszthatésagot a =MARADEK() figgvénnyel vizsghljd masolhatésag miatt &2 ésE3
cellara abszolut médon kell hivatkozni.

C11: =SZUM(C2:C9)
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Az Ellensrzésmunkalapon:
B2: =HA(MARADEK(Feldolgoz4as!C11;10)=Feldolgozas!B10 ;"J6";"Téves")

Az Ellensrzésmunkalapon érdemes nagyobb karakterméretet ésvalistilust alkalmazni az
Al:B2cellakra.

A Feldolgozasnunkalapon az oszlopszélességeket ugy allitsukdgg, minden adat olvashat
legyen!

Tessék bet Gizni!

A szbvegallomany megnyitasakor konvertalasi vdédzdkalmazunk, az elvalasztojel a
tabulator karakter. Az importélas utan, mentéskyyeljink a megfelél tipus kivalasztasara! A
fajl az abécé beéit és a hozzajuk rendelt szavak listajat tartalraazz

A szbvegbeolvasashoz sort és dibéthez oszlopokat kell a névlista elé beszurni.

A két cellat 6sszevonjuk, hogy a hosszabb sz6ifégen.

A sorozat el§ két értékét beszurva kitoltést alkalmazhatunk.

oM wn

B4: =KOZEP($C$1;A4;1)
A B4 celldban szovegkezefliggvényt alkalmazunk. A mésolaga cella rogzitését tételezi fe
Az A oszlopban a bétsorszamara kell hivatkoznunk.

A problémat kerggliggvény alkalmazasaval oldjuk meg.
Peldaul:

C4: = FKERES(B4;$E$3:$F$31;2);

Szokozt tartalmazd vagy ures cellakban ne jelemjeg hibajelzés!
Példaul:

C4: =HA(ES(B4<>" ";B4<>"");FKERES(B4;$E$3:$F$31;2);")

A szegélyezeést az eszkdzsor ikonjaval vagy a Fum&ellak/Szegély almeni paramétereiyv
végezhetjuk.

A nem Ures cellak szegélyezésehez feltételes fastdmsznalunk:

2l x|

1. felcétel
- Inem egyenld j |=.... :k_]

Ha a megadott felketel igaz,
ilven lesz a forméazas:

Bivités == | Torlés... | OF I Mégse |

| AZBbO&0IY yIz |‘ Formétum... |

Az oszlophatarolok mozgatasaval, vagy a Formatwszlsp almeni hasznalataval oldhatjuk

meg a feladatot.
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1. | A pontosvesswel tagolt forrasallomanyt beolvassuk. Mentés ahals programnak
megfeleben.

2. | Beszurunk egy Ures oszlopot a tablazat elé. Négkgsnal a maximalisan kioszthato lapok
szama 13. Igy a& oszlopban 1é 13-ig, majd cstkketen 1-ig szerepelnek a szamok. A
sorozatok els két tagjat beirva kitoltést alkalmazhatunk, vagyig képlettel: aA3 cellaba 1-et
irunk, és:

A4: =A3+1
A16: =A15-1

3. | Beszurjuk az Ures oszlopokat a jatékosok adatgénf@zaz ires oszlopok lesznBk:G, J, M.

4. | D3:=HA(B3=C3;10+2*B3;-2*ABS(B3-C3))

A képlet nemcsak egy jatékosnal masolhaté az 6$smhidora, hanem a cellak helyzedéb
adodoan a tébbi jatékoshoz is masolhat6 (azazJaM oszlopokba is).

5. |D29:=SZUM(D3:D27)

6. |Elkészitjuk a feliratokat a&31, A33, A35, A3cellakban (pl.: Legmagasabb pontszam, A jats
nyertese, Legalacsonyabb pontszam, A jaték vegztese
B32: =MAX(D29;G29;J29;M29)

B34: =INDEX(B1:M29;1;HOL.VAN(B32;B29:M29;0)-2)
A jatékosok nevei 8, E, H, K oszlopokban vannak, azaz 2 oszlopp&lésb (,balrabb”), mint &
pontszam, ezért az oszlopindékB-t le kell vonni.
B36: =MIN(D29;G29;J29;M29)
B38: =INDEX(B1:M29;1;HOL.VAN(B36;B29:M29;0)-2)
7. | Az aldbbi formazésokat kell végrehajtanunk:
» ajatékosok neveit helyezziik az adataikat tartain®2 oszlop kozo6tt kozépre,
* a2.sortol kezdve az adatokat helyezzik vizszant&szeépre,
» az el$ két sor adatait vastagitsuk meg,
* amintanak megfeléén keretezziink egyszeres és dupla vonallal!

8. |Fekw tajolast, vizszintes és fuglgges kbzeépre igazitast allitunk be a lapra. Szjikzérint
beallitjuk a nagyitas szazalékos mértékét.

9. | A kivant adatokat elhelyezziik ad#@jben és az 8labban (Nézet/Bfej és éblab...)

Hardver

1. | Atabulatorral tagolt forrasallomany beolvasasadianvertalasi varazslot alkalmazunk.

2. | Atnevezziik a munkalapot.

3. | Egy Uj munkalapot szUrunk be és atnevezzik.

4. | Atabulatorral tagolt szévegallomanyt konvertalgmiazsloval megnyitjuk, és az adatokat a
Megrendelésnunkalapra masoljuk. Dolgozhatunk ugy is, hogwaralyen
szerkesziprogrammal megnyitjuk megrend.txt  allomanyt, majd a vagélapon keresztiil
masoljuk az adatokat a munkalapra. Mindenképpeeljiok arra, hogy a beillesztés Az-es
cellatél kezéddosen torténjen!

5. |Elvégezzik a kijelolt formazasokat (Formatum/Gellamentpont). Az egész tablazatot
kijelolve egyszeres szegéllyel keretezink.

A kategorianevek (Merevlemez, Alaplap stb.) cek@yesitjik, az oszlopszélességet a
legszélesebb adat szélességére allitjuk (Formatsatg@'Legszélesebb kijeldlt).

6. |Elvégezzik a kijelolt cellaformazasokat.

Informatika feladatgfjtemény. Tablazatkezelés 8



7. | Atermék pontos megnevezéesdflagrendelésnunkalapA illetve B oszlopaban l&vadatok
egyuttesen hatarozzak meg. Ezeket a cimkéktak munkalapban kell megkeresnink. Pl.:
C3: =FKERES($B3;Listak!$A$3:$D$19;Megrendelés!C$1;l GAZ)
Sajnos, az egyes kategoriaknal kilorthakeresési tartomany, igyCaoszlop cellaiban mas-
mas paraméterezéfiiggvényt kell szerepeltetniink. A keresési tartoyak pl. mereviemez
esetérListak!$A$3:$D$19alaplap esetéhistak!$A$21:$D$36stb.
C4: =FKERES($B4;Listak!$A$21:$3D$36;Megrendelés!C$1; IGAZ)
Ezek a flggvények viszont atmasolhatokeadltetve F oszlopokba, mivel a keresési
flggvényhez az oszlopszamot azeder tartalmazza! Itt mar csak a darabszammal kell
beszoroznunk a kapott értékeket, arbizacelldban talalhato.
E3:
=D3*FKERES($B3;Listak!$A$3:$D$19;Megrendelés!E$L;1G AZ)
F3:
=D3*FKERES($B3;Listak!$A$3:$D$19;Megrendelés!F$1;IG AZ)
8. | Az el$ sorba beirt oszlopszamok aézél kepletek megalkotasat koénnyitik meg, de esztétika
szempontbdl ényosebb, ha nem latszodnak. Ezérfibeiniket fehérre allitjuk.
9. |E20:=SZUM(E3:E19)
F20: =SZUM(F3:F19)
10. | Az E ésF oszlop cellaira pénznem formatumot allitunk beegszagolassal, tizedesjegyek
nélkal.
11. | Ugyeljunk, hogy a mentés a tablazatkézajat formatumaban torténjen! A fajl neve az egyik
forraséllomanyéval azonos lesz, csak a kiterjeedész mas.
Toézsdei arfolyamok
1. | A pontosvessivel tagolt forrdsallomanyt beolvassuk.
2. | Végrehaijtjuk a kijelolt karakterformazasokat, igagokat. Az oszlopszélességet ugy allitjuk b
hogy minden oszlopban minden adat olvashato legyen.
A kiugréan magas atlagaru napokat feltételes foassal emeljik ki:
2]
1. Felétel
By FEpIEE ertale T |=HA(és($12>7000000000;$F2>ATLAG($F$2:$F$254)),-IGAZ,-HAMIS) j;]
o | AaBbOGliivy72 | eomsn. |
2. Felétel
A kiplet érigke | [<HA(§12>7000000000;1GAZ;HAMIS) ES|
e = ‘ AaBhOsivyZz ‘ Farmétum, .. |
_QI;EIJ:I:L értske | [=HA(SF2>ATLAGI$FS2 $F$254),1GAZHAMIS) B
o | AaBLOSTYYI2 | romstum. |
Bdvités >>| Torlés. .. | (s]:4 I [Mégse |
3. | A megfeleb majusi adatok kijeldlése utaAg4:A104; E84:E104nem 6sszefldgtartomany!)
diagramvarézsléval dolgozunk. Grafikon tipust vatamk, ne felejtkezziink meg a cimakr
(diagramcim, tengelyfeliratok), valamint a szurlétéri6l és a piros vonalsziéit
Jelmagyarézatra nincs sziikség. A diagram méreyétdlgsszuk meg, hogy a vizszintes
tengelyen a datumok is jol olvashatok legyenek!
4. | A Diagram/Trendvonal felvétele... menipont segitsébknearis trendvonalat veszink fel.
5. | Munkankat a megadott néven mentjiik. Ugyeljiink,drogy a mentés a tablazatkézshjat

formatumaban torténjen!

Informatika feladatgfjtemény. Tablazatkezelés 9
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Sportlévészet

1. | Atabulatorral tagolt forrasallomany beolvasasadianvertalasi varazslot alkalmazunk.

2. |Az 1. ésal2. sor, valamint BzH oszlopok adatait megvastagitjuk, kozépre helyezzik
sortorést allitunk be. & oszlop adataid@lt betisek. AzA1 ésA12 cellakban két eltér, jol
megkulonboztethétbetiszint hasznalunk. ®2:F11, H2:H6, D13:F22 H13:H17tartomanyok,
valamint aC24 cella hattérszinét sargéara allitjuk.

Az F illetve H oszlop szam jelldgadatokat tartalmazo cellaira egyéni szamformatuativtink
be, formatumkad pl.: #0,0\ "kor"

3. | D2:=10-GYOK(B2*B2+C2*C2)

E2: =KEREK(D2;1)

F2: =HA(E2>=0;E2;0)

H2: =MAX(F2:F11)

H3: =NAGY(F2:F11;2)

H4: =MIN(F2:F11)

H5: =ATLAG(F2:F11)

H6: =SZUM(F2:F11)

C24.

=HA(H6=H17;"(j sorozat”;HA(H6>H17;A1;A12))

4. | Pont(XY)/XY Diagram tipusu, 6sszekotés nélkili diagramot rajzolunkaélatsorokat a
kovetkedkeppen allitjuk be:

1. adatsor:

Név: =szetlovI$A$1

X értékek: =szetlov!$B$2:$B$11
Y értékek: =szetlov!$C$2:$CF11

2. adatsor:

Név: =szetlovI$A$12

X értékek: =szetlov!$B$13:$B$22
Y értékek: =szetlov!$C$13:$C$22

A diagram méretét gy valasszuk meg, hogy vizsziéssfiiggleges iranyban az egység azonos
legyen! Igy a l6vések elhelyezkedése aranyos aldéh latottakkal.

Az adatok kozott szerepel tébb olyan l6vés is, gmabyon kdzel helyezkedik el a céltabla
kozepéhez (Grigorjeva 10. l6vése, Hesse 6. é910s¢). Ezek a diagram kis mérete miatt
nehezen (vagy egyaltalan nem) kulonboztétheteg.

5. | Adiagram létrehozasa utdn az egyes adatsoro&tsziversenyik nevének bdiszinével
megegyeéen allitjuk be (Adatsorok formazasa/Mintazat/J&lol

6. | A megadott néven és formatumban mentink.

Informatika feladatgfjtemény. Tablazatkezelés 10



Keresd a hibat!

A helytelen, illetve a helyes formazas

Az Gsszes és az igazolt hianyzasok

140,0

120,0

100,0

H | igazolt hignyzas 1 fire (Gra)

80,0 g

Ora

| Osszes hianyzas 1 fire
(fira)

60,0 4

40,0 4

20,0 4

0,0

Osztalyok

Az Gsszes és az igazolt hianyzasok

140

120

97,0

100 g4y 931

a0,
0 76,5

Ora

60 1

40

20

T T T T T T T T T T T
9A 98 9C 10A10.B10.C 11 A11.B 1M1.C12A12B12.C
Osztalyok

O lgazolt hidryzas 1 fare (dra) O Osszes hidnyzas 1 fire (dra)

A diagram attekinthetetlen, zsufolt. Modositasi
javaslatok:
* A jelmagyarazat rossz helyen van. Sokkal to

hely lenne az adatoknak, ha pl. lent helyeznenk

el.

Az x-tengely feliratai nem latszédnak a keve
hely miatt. Ha a jelmagyarézat athelyezése r
oldja meg teljesen a problémat, akkor
hasznaljunk kisebb highéretet!

Az y-tengelyskalan a tizedesjegyeket folosle
szerepeltetni, ezzel is a diagram teriléie n
A tul sok racsvonal attekinthetetlenné teszi q
diagramot. A vizszintes segédracsok, €s a
fuggéleges racsvonalak foloslegesek.
Zavaro a hatteér.

A feliratok nem latszodnak. HUzzuk saéet

(pl. az egyik adatsor feliratait lejjebb helyezz{i

el), ekkor viszont az oszlopok atszinezeése is

U

1em

pes

szikséges lehet (tul sotétek). Az olvashatésagot

a kis betiméret is rontja, ezen viszont nem

tudunk segiteni a sok adat miatt. Valojaban az

ilyen jelledi diagramoknal nem érdemes
feliratozni az oszlopokat!

A 9. évfolyam tanulmanyi atlaga

9.C

A 9. evfolyam tanulmanyi atlaga

450

440 9.C

430 9.A

9.B

410
400

300

380

9.C

Ezekhez az adatokhoz nem megfeldiagramtipust
valasztottunk! A kordiagramot akkor hasznaljuk, |

azt szemléltetjuk, hogy milyen aranyban ,veszik k

résziket” az egésébaz egyes részadatok (pl. az
0sszes hidnyzasbdl az egyes osztalyok).

A tanulmanyi atlagok egymastol figgetlen adatok
igy nincs értelme, hogy az 6sszeghez valo
viszonyukat abrazoljuk.

A harom éatlag majdnem azonos korcikk-tertletet
eredményez, igy a diagram semmit sem szemlélt
Szerencsésebb volna mas tipust hasznalni, pl.jps
vagy vonaldiagramot. Itt mar jol latszik az atlagok
kozotti kilonbseég.

N

et.
5z10
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455

450

245

440

A11. évfolyam tanulmanyi eredménye

11 A 11.B

4,60

450

440

430

420

4,10

4,00

A 11. évfolyam tanulmanyi eredménye

A 1.8

A diagram lathatosagaval nincs probléma, csak egy
kicsit megtéves#t EIs5 ranézésre azt
gondolhatnank, hogy a harom osztaly tanulmanyi
eredmeénye kodzott oriasi a kilonbség. Az adatokat
nézve azonban lathatd, hogy az atlagok kozotti
eltérés 0,1-nél is kevesebb. (llyen jelleg
megtéves#t diagramokkal gyakran talalkozunk
Ujsdgokban, televizidban, interneten. Ne higgytn
mindig az el benyomasnak!)

Az ,atverést” az okozza, hogy az y-tengelyskala
kezdpontja nagyon kozel esik a legalacsonyabb
atlaghoz. Ha a ke#gontot alacsonyabbra vesszuik
(pl. 4,00-ra), akkor sokkal redlisabb a diagram:

=

1 fore jutd igazolatlan hianyzasok

ma. A
ma.8
o49.c
o10. 4
mi0.B
oi10.¢
i1 A
oi11.B
mi1.C
|12 A
o128
o1z

Tobb hibat is felfedezhetlink. Kérdiagramnal
szerencsésebb a jelmagyarazat helyett a korcikks
mellett feliratokat szerepeltetni, mivel igy
kénnyebben azonosithatdk az egyes korcikkek.
Masrészt az adatsor nagyon sok adatpontot
tartalmaz, a kérdiagram éattekinthetetlenné valts M&
tipussal (pl. oszlopdiagram) sokkal szemléletesebb
kép.

D

1 fore juto igazolatlan hianyzasok

12,4 M.C

1 fére jutd igazolatlan hidgnyzisok

CER T

9.4 a.B 8.¢ 104 10,8 10.C 1A 1B M.C o124 128 12.C

Informatika feladatgfjtemény. Tablazatkezelés
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Az 1 fére juto igazolt és igazolatlan hianyzasok

1200

1000

800

600 4

400 1

2004

LW

9.A OB 9C 10A1MB10.CI1LAITE 11.C12A12B 12.C

oo

Olgazolt hidnyzas 1 fire (Gra) @ Igazolatlan hidnyzas 1 fire (dra) |

Az 1 fore jutd igazolt és igazolatlan hianyzasok

1200

1000 4

800 1

B0 1

4000 1

200 1

00

9A 9B 9C 10AMWMBIDCTTANMNEBENTCIZAIZEBIZC

e gazolt hidnyzéas 1 fire (ra) —e— lgazolatlan hidnyzas 1 fire (dra) ‘

Az adatokat nézve lathato, hogy az abrazolt két
adatsorban az értékek nagysagrendjede(sir
igazolt hianyzasoknal 67-107 kozotti, az
igazolatlanoknal 0 és 12 kozotti értékek
szerepelnek). Ezeket az adatokat egy y-tengelyre
vetitve a kisebb adatok észrevehetetlenek. Mas
diagramtipust kell hasznalnunk.

A megoldas, ha kombinalt diagramtipussal
dolgozunk, azaz olyannal, amely két értéktengely
hasznal. llyen pl. a vonal-oszlop 2 tengellyel,wag
vonal, 2 tengellyel tipus. Ekkor a két értéktendgghy
tengely) skalaja nagysagrendileg eitér lehet.

Az 1 fore jutd igazolt és igazolatlan hianyzasok
1200 120
1000 4 T 100
80,0 1 T80
60,0 1 T60
40,0 1 T+ 40
200 1 T20
0o t t t + + t + + + t t 0o
9.A 9B 9C 10AIMBI0CILATLE M CIZAI2ZEB12.C
|+ Igazolt hidnyzds 1 fire (dra) —e— Igazolatlan hidnyzas 1 fire (Gra) ‘

A tanulmanyi atlag és az 1 fére esé igazoltalan hianyzasok

12,00

10,00

00

o Atlag
600

B gazolatlan hidnyzas 1 fire
(dra)

4,00 1 i

200 1 i

0,00

3=
UJ‘DA
D‘-DA
>0 |
mE‘
oa |
»=
o= |
0 |
o |
O_E-

A tanulmanyi atlag és az 1 fore es6 igazoltalan hianyzasok

4,60

450 1
440
430 1
420
410 1
400
350 1
380

3,70 4

9A 8B 8C 1MAIBI0DCITAINBILCIZAIZEI12C

—Aﬂag —e—Igazolatlan hidnyzas 1 fire (dra) ‘

Esztétikai hibaja csak egy van a diagramnak: a

jelmagyarazat tul sok helyet foglal el a rajztetiite
Ha a diagram ala helyezzik, sokkal nagyobb hely
van az oszlopoknak.

Van azonban egy ennél komolyabb, tartalmi hiba
a diagramnak!

Az el6z6 feladatban a két adatsor értékei azonos
jellegiek voltak (mindkett hianyzas-orat jelentett,

csak a nagysagrendben volt eltérés). Ebben a

=3

ais

részfeladatban azonban a két abrazolandé adatspr

ertékei mas jelleiigk (az egyik tanulmanyi atlag, a

masik hianyzés-o6ra). Az adatok nagysagrendje nem
jelentene problémat, de nincs értelme egy tengelyre

vetiteni a két, jellegében teljesen altadatsort!
Ebben az esetben is hasznaljunk két értéktengely
kombinalt diagramot. Hogy az értékek

(SN

kulonbodségét még jobban hangsulyozzuk, céiszer

olyat valasztani, ahol a két adatsort mas jélleg
minta jelzi (pl. vonal-oszlop 2 tengely).

Informatika feladatgfjtemény. Tablazatkezelés
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Piac/2

Az allomany megnyitasakor konvertalasi varazsikdlenazunk. Mentés a hasznalt programn
megfeleben.

D

F2: =KEREK(D2*C2*E2;0)
Ha figgveny helyett formatumbeallitassal dolgozwaikor az értéket tovabbra is

tizedesjegyekkel egyiitt tarolna a gép, és aligideladatokban hibas eredményeket kapnank.

A C és aZ oszlopban pénznem formatumot allitunk.
A rendezéshez kijeloljuk az egész adattablat (ediszrovatfejeket is belevenni). Bileges
rendezeési szempont: Napi ar (csokkemasodlagos szempont: Kereskédmelked).

Bekapcsoljuk az AutoSzét, majd sorban végrehajtjuk aisési miveleteket. Az egyes s@sek
utan mindig jelenitsiik meg az 6sszes adatot!
A feladat végrehajtasa utan kapcsoljuk ki az Auto&z

Létrehozunk egy Uj munkalapot, atnevezzik.

Az Iranyitott s#r6 beallitasainal a listatartomany minden esetbegredeti munkalapl:F116
os tartoménya. Az adatok mas helyre keriljenekij &ely kezépontjat értelemszéen
hatarozzuk meg. Az aldbbiakban &rétartomanyokat adjuk meg.

Ha a s#rt adatokbol csak az élvagy utolsé valahany tételt szeretnénk megjelenigdkor
AutoSzirével kell dolgoznunk, tehat az 1. és a 3. feladatzaa mddszer lesz célravezet
A 2. pont feladatanak gmfeltételét azonban nem tudjuk Autdfsé&vel megadni, ennél
Iranyitott s#irét hasznalunk:

Eladott mennyiséy Haszonkulcs
<0%

<4

Naptéar

Az allomany megnyitasakor konvertaldsi varazsiélenazunk. Mentés a hasznalt programn
megfeleben.

D

Létrehozunk egy Uj munkalapot, atnevezzik. Ezgjufoelkésziteni a naptart.

Beirjuk a szbvegeket a¥l, B1, C1, DXelldkba.
Az A2ill. B2 cellakba beirjuk a kivant évszamot illetve honapsat.

C2: =HET.NAPJA(DATUM(A2;B2;1);2)

D2:

=HA(MARADEK(A2:400)=0;"lgen"; HA(MARADEK(A2;100)=0; "Nem";
HA(MARADEK(A2:4)=0;"Igen";"Nem")))

vagy

D2:

=HA(VAGY (ES((MARADEK(A2;4)=0);(MARADEK(A2;100)<>0)) :ES((MARADEK(A2;100)=0);(MARADEK(A2
;400)=0)));"lgen";"Nem")

A sorozat el§ két tagjat beirva kitdltést alkalmazhatunk.

A4: =OSSZEF (Z(A2;". ";FKERES(B2;Adatok!E1:F12;2;IGAZ))
A cellék egyesitésével elérjuk, hogy a cimsor aardplott kozépen helyezkedik el.

Ha a tablazatkez&program lehéiveé teszi, hasznaljunk automatikus kitéltést! Ha najuk be
a napok neveit!

Informatika feladatgfjtemény. Tablazatkezelés 14
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8 A6: =HA(A3<C2;";1)

' B6: =HA(B$3<$C$2;";HA(B$3=$C$2;1;A6+1))

Ez a képlet atmasolhatdGh:G6 tartomany cellaiba is.

AT:

=HA(A6="";"";HA($D$2="Igen";FKERES(DATUM(2004;$B$2; A6);Adatok!$A$1:$B$366;2;IGAZ);FKER
ES(DATUM(2003;$B$2;A6);Adatok!$C$1:$D$365;2;IGAZ)))

A képlet masolhaté a&7:G7tartomanyban, valamint az 6sszes sorban, melyéemapok
szerepelnek (7., 9., 11., 13., 15., 17. sorok As@apokba ascellai.)

A 8., 10., 12. sorokba garantéltan teljes hét kegyl itt a képlet egyszésodik:

A8: =G6+1

A10: =G8+1

A12: =G10+1

B8: ==A8+1

Ez utébbi képlet masolhatdB8:G8, B10:G10, B12, Gltartomanyban.

A 14., illetve 16. sorok nem feltétlenll adnakeslhetet, igy itt a képlet:

Al4:

=HA($D$2="Igen";HA(FKERES($B$2;Adatok!SE$1:$H$12;4; IGAZ)>Naptar!G12;Naptar'G12+1;");H
A(FKERES($B$2;Adatok! $E$1:$H$12;3;IGAZ)>Naptar!G12; Naptar!G12+1;"™))

Ez méasolhaté aal6 celldba is.

B14:

=HA($D$2="Igen";HA(FKERES($B$2;Adatok!SE$1:$H$12;4; IGAZ)>Naptar!Al4;Naptar'A14+1;"");H
A(FKERES($B$2;Adatok!$E$1:$H$12;3;IGAZ)>Naptar!A14; Naptar!lA14+1;"))

Ez a képlet masolhatoBil4:G14, B16:Gléartomanyokban.
9. |Elvégezzik a megadott cellaformézasokat (Form&lettdk... menupont).

Pascal-haromszog

1. | Aforrdsallomény importalasa utan a mentéshezgsotomanynév és formatumallitas
szikseéges.

2. | A munkalapot nevezzik el ,Pascal-harémsz6g” néven.

3. |Az oszlopszélességet és a sormagassagot a megdébte allitsuk be, mert igy lesz latvanyags a
kialakulo minta.

4. | A beirt szam lesz az oszto, a#disiek soran erre kell hivatkozni. Ertékét adgisiekben
erdemes valtoztatni, ezaltal mas-mas mintat kapunk.

5. Al: =HA(Alapadatok!A1<>0;MARADEK (Alapadatok!A1;$BK$ 33);")

A képlet kialakitasa sorén figyeljink a megféltdltételre és az osztéra vald abszolut
hivatkozasra.

6. | A masolas éitt ellerdrizzik, hogy a képletiink helyesen hivatkozik-e gyauott cellakra
(abszolut hivatkozas szikséges)!

7. | Afeltételes formazas feltételénél az egyends a nulla értéket allitsuk be.
A feltételes formazasnal ne csak a hattér sziti&dld be a megadott szinre, hanem dilbet

At ial
szinet Is!
Formazasi feltételek 2=l
1. Feltetel
X ~ | [ooveris = o |
bremiees s fornceeer | I | eomat.. |
ilven lesz a formazas: ’ ‘ Eormatum. .
Bavités > | Tarlés... | [o]'4 I Mégse |

Informatika feladatgfjtemény. Tablazatkezelés 15



Darazs

1. |Aforrasallomany importalasa utan a mentéshezgsaditomanynév és formatumallitas
sziikséges. A cellakban F, S és V karakterek jelenrag, illetve Gresen maradnak a cellak.

2. | Az oszlopszélességet és a sormagassagot a megddkite allitsuk be ahhoz, hogy a grafika
elétianjon.

3. |Afeladat Iényeges része a feltételes formazamiadesta. A cellak megadott karakterekkel valo
egyenbseget vizsgaljuk. Megfelg@lhattér- és irasszint valasszunk!
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1. feltétel
IA cella értéke j Iegyanlﬁ j |="F‘I j‘J
tvenieesa tomezss, | N NEE | oo |
ilven lesz a Formézas: (B o
2. feltétel
A cella értéke j Iegyanlﬁ j |="S" j‘_]
Ha a megadott Feltétel igaz, . |
ilven lesz a Formézas: IR0
3. feltérel
RPN | oo Bl 3
Ha a megadott Feltétel igaz, . |
ilven lesz a Forméazas: FEELLo
Bivites = | Tdrlés... | [a]'4 I Mégse |

4. |AI34: =DARABTELI($A$1:$AG$32;AH34)
Az el paraméter (a vizsgalt tartomany) hivatkozasangkitése a figgvény masolasa miatt
lényeges. A masodik paraméter relativ hivatkozégaditja a megfelél karakterek szamanak
meghatarozaséat. Eredmény a forrasadatok alapjan:

Szinek Szama
F 228
S 100
Vv 133

5. | A megoldas dsszetett, emiatt nehezebb. A fliggwemstkukcié mddszere gyakorolhat6 vagy
mutathat6 be ezzel.

Munkalapok k6zotti hivatkozést hasznalunk. Lassekhiogy az eredeti kép minden pontjanal
(celldjanak) 4 pont (cella) felel meg kétszeresyitagnal.

A kovetked fuggvényt masoljuk az U munkalapon az eredetigpzintes és fuddeges

méretének kétszeresére.
=INDEX(darazs!$A$1:3AG$32;INT(SOR(darazs!Al1)/2)+1;1 NT(OSZLOP(darazs!Al1)/2)+1)

Az Uj kép tablazatat az eredeti képhez hasonldandozuk. (A nullak zavaré megjelenését fehér
irasszinnel kiiszébolhetjuk ki.)
A feltételes formazast a formatum masolasaval Kémgsen és gyorsan végezhetjik el.

=
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